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1. Marco teórico 

O Bullying homofóbico é un tipo de violencia que se dirixe cara persoas pola 

súa orientación sexual e/ou entidade de xénero, percibida ou real (UNESCO, 2012). 

A homofobia é unha das principais causas de discriminación dos nos centros de 

ensinanza. Así, o alumnado lesbio, gai, bisexual e transexual sofre este tipo de acoso 

específico, o cal pode traerlle consecuencias moi negativas, tanto na súa saúde física 

como na psicolóxica (Penna e Mateos, 2014). 

O xénero apréndese e interiorízase a través da socialización das experiencias 

temperás da infancia, nunha apropiación de normas e papeis favorecedores de 

modelos patriarcais de masculinidade que xeran desigualdades (Ramíre e Uribe, 

2008). As características que se atribúen a homes e mulleres son ríxidas e 

configuran, á súa vez, roles sociais inflexibles. A sociedade condena ás persoas cuxos 

comportamentos ou actitudes excedan ou superen o que se esperaba dun home ou 

dunha muller. Así, os homes moi cariñosos poden ser obxecto de burla e as mulleres 

que toman a iniciativa nas relacións afectivas ou sexuais son consideradas promiscuas 

(Platero e Gomez, 2007, p. 33). 

O acoso escolar homofóbico é un tipo de violencia entre iguais que ten algúns 

elementos comúns coa violencia contra as mulleres, tal e como mencionamos 

anteriormente, ou co acoso laboral (mobbing): a violencia utilízase como mostra de 

poder ante quen ten poucas posibilidades de defenderse. Isto é posible pola 

impunidade, minimización e silencio que as rodea. Non son condutas facilmente 

identificables e pasan desapercibidas para o profesorado (Platero, 2008). 

O estudo de Quiles e cols. (2003) sobre a homofobia manifesta e sutil trata 

de determinar se o prexuízo sutil e manifesto pode aplicarse ao prexuízo cara os 

homosexuais, tal e como pasa co racismo. A homofobia está presente en todo 

momento na sociedade. Ramos (2005) afirma que a homofobia é o medo a que 

outros homes revelen o entorno social que non alcanza os estándares  para poder 

ser considerados verdadeiros homes. 

Segundo Connell (2003) existe un modelo dominante de masculinidade, 

configurado polo patriarcado e que se define como unha masculinidade hexemónica, 
validando a violencia, a discriminación e o rexeitamento cara o feminino, 

desvalorizando aquilo que non cumpre coas esixencias que impón o masculino. Dita 

violencia é exercida tanto contra as mulleres como contra a comunidade 
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homoxesual ou aquilo percibido como feminino ou non masculino (Lozano e Rocha, 

2011). 

 

2. Metodoloxía 

Obxetivo xeral: determinar as actitudes cara a diversidade sexual (homofobia 

e transfobia) nos adolescentes de segundo e terceiro da E.S.O do Centro de 

Educación Secundaria de Galicia. 

Para a análise das variables obxecto de estudo empregouse unha enquisa 

estandarizada selecionada pola riqueza das súas preguntas e pola información que 

esta pode aportar. Así, esta enquisa parte do encargo da Concellería de Muller e 

Igualdade do Concello de Coslada á Área de Educación da FELGTB (fundador 

COGAM), incorporándose posteriormente ao Concello de San Bartolomé, Gran 

Canaria (FELGTB, 2008). Dita enquisa está composta por 33 preguntas que tratan 

de determinar a presenza dos adolescentes non heterosexuais nas aulas, o 

coñecemento dos e das adolescentes respecto á diversidade sexual, a presenza da 

homofobia, as reaccións e a presentación das aulas como espazos especialmente 

homófobos. As respostas son múltiples e dependen dos ítems. 

 

3. Resultados 

Estudar a orientación sexual das persoas é complicado xa que todas aquelas 

sexualidades que se apartan da sexualidade normativa, a heterosexualidade, están 

estigmatizadas na sociedade e non é facil recoñecerse ao marxe da norma, non so 

ante os demais, senon tamén ante un mesmo (Pichardo e Molinuevo, 2008). Son os 

propios adolescentes os que recoñecen que non sería facil nin seguro recoñecerse 

como gay, lesbiana, bisexual ou transexual no instituto. 

Como podemos observar na Taboa 1 e cadros seguintes, non existe diferenza 

significativa entre rapazas e rapaces, xa que o porcentaxe de quenes se senten 

atraídos/as por persoas do mesmo sexo ou do sexo oposto é moi similar: 

 

Taboa 1: Alumnos/as que se senten atraídos/as por persoas do mesmo sexo ou do sexo oposto. 

 

 

 

 SEXO  

ORIENTACIÓN SEXUAL HOME MULLER TOTAL 

Sempre por chicos 1 53 54 

Maiormente por chicos e as 

veces por chicas 
0 3 3 

Por chicas e chicos por igual 0 0 0 

Maiormente por chicas e as veces 

por chicos 
0 0 0 

Sempre por chicas 59 0 59 

Non o teñoo claro 0 1 1 

Prefiro non contextar 3 0 3 

NS/NC 4 4 8 

TOTAL 67 61 128 



 

 

640  

Figura 1: Alumnos/as quenes se senten atraídos por persoas do mesmo sexo ou do sexo oposto. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Ao igual que no estudo levado a cabo por FELGTB, nestes gráficos podemos 

comprobar cómo os porcentaxes son moi similares entre rapaces e rapazas, ainda 

que cando falamos de diversidade sexual sempre solemos pensar en varóns 

homosexuais.  

No estudo de comparación amósanse 20 persoas que se califican como 

homosexuais e 15 como lesbianas pero estamos falando de unha poboación de 2.182 

homes e 2.328 mulleres polo que os datos se atopan correlacionados se miramos 

esta taboa con menos poboación estudada. En ambos estudos se pon de manifesto 

que, ainda que unha gran maioría das persoas entrevistadas expresa unha atracción 

exclusiva por persoas do sexo oposto, non son a totalidade dos estudantes. Hai 

unha poboación do 6% que non responde á pregunta, frente a unha poboación do 

10% que non respondeu no estudo comparativo. Parece claro que hai algo que este 

grupo de adolescentes non queren decir xa que, a persar de ter a opción de “Prefiro 

non contextar a esta pregunta”, non marcan nada (Pichardo e Molinuevo, 2008). 

Ademais, tamén é necesario mencionar que, dos 128 alumnos e alumnas, unha 

rapaza asegura  “non o ter claro”. Outro dos datos que nos aporta este estudo é o 

coñecemeto que teñen os e as adolescentes respecto da diversidade sexual. Unha 

parte reseñable dos estudantes di coñecer a algunha persoa que é gai, lesbiana, 

bisexual ou transexual. Os máis visibles e coñecidos son os homes gais (igual que no 

estudo de Pichardo e Molinuevo, 2008), tal e como se pode ver na taboa. 
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Taboa 2: Persoas que marcan que sí coñecen a alguén: 

 GAI LESBIANA BISEXUAL TRANSEXUAL 

Non coñezo a 

ninguén 
21,4% 44,3% 49,6% 74,4% 

Amistades 

cercanas 
19,8% 6,8% 17,4% 0,9% 

Compañeiros/as 

do instituto 
36,5% 18% 28,1% 0,9% 

Coñecidos 31% 21,3% 19,8% 3,4% 

Familiares 4% 1,6% 0,8% 0% 

Profesores/as 5,6% 3,3% 1,7% 0,9% 

Personaxes 

históricos e 

literarios 

23,8% 10,7% 1,7% 

0,9% 

 

Personaxes 

televisión e cine 
46% 29,5% 17,4% 24,8% 

Non entende a 

palabra 
0% 0% 0% 0% 

 

Pódese ver que existe un descoñecemento importante de referentes lésbicos 

(44,3%) e, en maior medida, de persoas bisexuais (49,6%) e transexuais (74,4%). 

Os datos indican que ninguén dos entrevistados descoñece o significado das 

palabras expostas, ao contrario que no estudo comparativo, onde o 6,1% indica non 

coñecer a palabra transexualidade.  

A pesar de que aparentemente todos saben o que significa a transexualidade, 

durante os comentarios surxidos na intervención, puidose observar que teñen unha 

idea abstracta do que realmente significa. Así, puidose ver cómo un dos alumnos de 

segundo da E.S.O definía transexualidade como “unha muller que ten pene”. 

Ademais, algúns docentes tampouco o teñen moi claro xa que ao rematar a enquisa 

unha profesora preguntou “cal é a diferenza entre ser gai e transexual”. Dito isto, 

podese poñer de manifesto que a palabra transexual ainda é descoñecida por unha 

gran parte da poboación, ainda que moitas persoas crean que sí coñecen o 

significado. 

Segundo Pichardo e Molinuevo (2008), coñecer persoas homosexuais fai que 

disminúan os indicadores e as actitudes homófobas. Estes indicadores van 

diminuindo a medida que aumenta o grao de cercanía afectiva e emocional co alumno 
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ou alumna. No seguinte gráfico pode verse como as actitudes ante os homes que 

mostran a súa afectividade en público son máis negativas entre quenes sinalan que 

non coñecen a ningún gai que entre quenes teñen algún familiar gai. Aínda así, son 

poucas as persoas que din non coñecer a ninguen (27) e os que din ter algún familiar 

gai (5), polo que os resultados poden variar se a poboación aumenta. A pesar diso, 

podese ver que no estudo que se compara pasa exactamente igual e a poboación é 

mais alta. 

 
Figura 2: Reacción por persoas con ou sen familiares gais ante dous homes que mostran a súa 

afectividade en público  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Durante os comentarios que foron surxindo nas aulas puidose ver como unha 

gran maioría de estudantes manifestaban que non eran homófobos xa que non teñen 

discursos ou pensamentos homófobos ou non realizan accións abertamente 

homófobas A pesar diso, tal e como se menciona no estudo de Pichardo e Molinuevo 

(2008), en moitos casos pódese detectar actitudes homófobas de tipo afectivo ou 

liberal, as cales poden ser consideradas como actitudes máis sutis. Isto pódese ver 

ao analizar as respostas á pregunta de “¿Qué te parece que una pareja de dos 

hombres/dos mujeres muestre sus sentimientos en público de la misma manera que una 

pareja de hombre y mujer (besos, abrazos, caminar de la mano..?” 

0% 0%

40%

60%

Entre estudantes que din ter un 
familiar gai

0% 0%

22%

78%

Entre estudantes que din non 
coñecer

a ningunha persoa gai
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Tal e como se menciona no estudo polo que se rixe este traballo, se marcaron 

a resposta “me parece mal, no deberían hacerlo”, estamos falando dunha homofobia 

explícita e aberta de caracter cognitivo. Se marcan a resposta “me da asco verlo” é 

un tipo de homofobia de caracter afectivo, se marcan a resposta “me da igual que lo 

hagan, pero no en público”, atopámonos ante unha homofobia sutil onde se tolera 

aos homosexuais, pero exclusivamente na área da vida privada. Esta pregunta cruza 

as respostas coa variable de xénero xa que, tal e como se dectou en estudos 

anteriores (Martín e Molinuevo, 2005), as rapazas parecen ter menos grados de 

homofobia que os rapaces. 

No estudo que se compara puideron observar que as mulleres tiñan un 

porcentaxe máis inferior de homofobia os homes, tanto ao pesar en duas mulleres 

lesbianas como en dous homes gais. Comentarios como “mientras que dos personas 

sean felices juntas; tanto dos hombres, dos mujeres o un hombre y una mujer, mientras se 

quieran no importa su género”, “Tonto o que discrimina aos gays, lesbianas , transexuales 

e bisexuales” aparecen escritas nas enquisas realizadas en Rianxo e todas elas 

pertencen a rapazas. No caso dos rapaces aparecen citas como “se un compañeiro 

me dí que é gai non reacionaria de ninguha desas formas. Simplemente non lle volveria a 

falar e ao mellor insultariao e se se me acerca pejarialle”. Neste último caso pódese ver 

cómo a reacción ante as lesbianas é totalmente oposta, común en moitos dos 

rapaces. 

 
Figura 3: Reacción ante dous homes que mostran a súa afectividade en público: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 4: Reacción ante duas mulleres que mostran a súa afectividade en público. 
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Tal e como podemos ver, hai unha clara diferenza ante as reaccións entre dous 

homes e duas mulleres cando miramos a opinión dos varóns. O 75% deles opinan 

que lles parece ben que duas mulleres mostren a súa afectividade en público, dato 

que baixa ata o 64% cando son dous homes os que mostran a súa afectividade. Polo 

contrario, no sexo feminino, ao igual que pasa co estudo que se compara, os datos 

son casi iguais, independentemente de se son gais ou lesbianas os que amosan a súa 

afectividade. 

Ademais, algo significativo que non debe pasar desapercibido é que neste 

estudo o 11% dos rapaces cubriron a casilla de “Dame asco” ao tratarse de dous 

homes que mostran a afectividade en público, cubrindo esta mesma casilla o 4% 

cando se trata de duas mulleres. No caso das rapazas, ningunha cubreu esta casilla, 

ainda que a un 10% non lle gusta que dous homes fagan iso en público e a un 13% 

responden o mesmo cando se trata de duas mulleres. Nos datos aportados polo 

estudo de FELGTB a diferenza é mais elevada. So ao 34,69% dos homes lles parece 

ben que dous varóns mostren a súa afectividade en público, frente a un 57,93% cando 

son dúas mulleres as que mostran dita afectividade. Nos items e preguntas 

plantexadas existen diferenzas por sexo, o que pon de manifesto a directa conexión 

da homofobia co mantemento do sistema de discriminación de xénero, xa que son 

sistemas de opresión e control interconectados e interrelacionados, e a 

caracterización da homofobia como un dos rasgos da masculinidade tradicional. Así, 

a homofobia é un dos principais instrumentos para manter aos homes nos seus roles 

de xénero e constitue un elemento constitutivo desas masculinidades tradicionais 

(Pichardo e Molinuevo, 2008). Ainda que estes datos pareceran beneficiar ás 

mulleres lesbianas en canto ao respeto e tolerancia por parte dos rapaces, a 

realidade é que se lle da maior aceptación do sexo entre mulleres que entre homes 

0% 4%

21%

75%

HOMES
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debido á construcción do sexo lésbico como un obxeto de desexo para disfrute do 

home heterosexual. Nunha das aulas de segundo da E.S.O puidose escoitar como 

un rapaz decía “aos homes gústanos ver duas mulleres morreando porque nos pon 

cachondos pero dous homes non nos gusta velos”. 

Por outra banda, atendendo as reaccións ante un compañeiro ou compañeira 

LGBT, aproximadamente o 8% se cambiaría de sitio se o seu compañeiro ou 

compañeira fose LGB, fronte a un 14,3% se fose transexual. Así, nesta taboa pode 

apreciarse como os transexuais teñen unha valoración mais negativa en todos os 

casos, excepto na resposta de “Intentaría ligar con esa persoa”, onde os gais reciben 

o 0%. Isto non pasa no estudo polo que nos reximos xa que ahí os gais contan con 

unha puntuación de 1.4% nesa mesma pregunta. Suponse que isto ven dado debido 

das 128 persoas so un rapaz se considera gai e unha rapaza bisexual.  

 

Táboa 3: Estudantes que terían as seguintes reaccións se un compañeiro ou compañeira lles di que é 

LGBT: 

  

 

Vendo a seguinte táboa pódense atopar diferenzas  por sexo xa que os rapaces 

amosan, igual que no estudo que se compara, reaccións máis negativas que as 

rapazas. No estudo levado a cabo en Coslada e San Bartolomé, cando se trata de 

persoas lesbianas é no único caso onde existen máis rapazas que rapaces que 

intentarían mudarse de sitio ou se sentirían máis incómodas. Polo contraio, no 

presente estudo os rapaces tamén teñen unha visión máis negativa, ainda que os 

porcentaxes son máis positivos.  

 GAI LESBIANA BISEXUAL TRANSEXUAL 

Intentaría 

cambiarme de 

sitio 

8,2% 8,3% 7,8% 14,3% 

Non faría 

nada, pero 

sentiríame un 

pouco 

incómodo/a 

20,5% 15,1% 22,6% 31,3% 

Non 

cambiaría a 

miña actitude, 

todo seguiría 

igual 

58,2% 65,5% 60% 48,1% 

Sentiría máis 

confianza con 

esa persoa e 

apoiaríaa 

21,3% 24,4% 14,8% 11,5% 

Intentaría 

ligar con esa 

persoa 

0% 2,5% 2,6% 0,9% 



 

 

646  

 

 

Táboa 4: Rapaces que terían as seguintes reaccións se un compañeiro ou compañeira lles di que é 

LGBT. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 GAI LESBIANA BISEXUAL TRANSEXUAL 

Intentaría 

cambiarme de 

sitio 

13,43% 5,97% 13,43% 22,39% 

Non faría nada, 

pero sentiríame 

un pouco 

incómodo/a 

37,31% 16,42% 28,36% 34,33% 

Non cambiaría a 

miña actitude, 

todo seguiría igual 

40,30% 56,72% 44,77% 29,85% 

Sentiría máis 

confianza con esa 

persoa e apoiaríaa 

4,48% 10,45% 5,97% 2,99% 

Intentaría ligar 

con esa persoa 
0% 2,98% 2,97% 1,49% 

NS/NC 4,48% 10,47% 7,46% 8,96% 
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Táboa 5: Rapazas que terían as seguintes reaccións se un compañeiro ou compañeira lles di que é 

LGBT. 

 

 

Igual que no estudo feito en Madrid e Gran Canaria, existen diferenzas 

respecto ao grao de transfobia (rexeitamento ás persoas homosexuais) entre 

rapaces e rapazas.  O porcentaxe de mozas que intentarían mudarse de sitio se un 

compañeiro ou compañeira lle di que é transexual é de 1,64%, mentras que no caso 

dos mozos, sube ata un 22,39%.   

Un 13,43% dos rapaces mudaríanse de sitio se o seu compañeiro fose gai ou 

bisexual, porcentaxe que sube ata o 37,31% e o 28,36% de mozos que se sentirían 

incómodos tendo ao lado un compañeiro de clase gai ou lesbiana, respectivamente. 

Por outra banda, podemos falar das aulas como espazos especialmente 

homófobos. Segundo Pichardo e Molinuevo (2008), a elevada existencia de actitudes 

homófobas entre os estudantes fai que os centros e aulas sexan concebidos como 

lugares non seguros para as persoas LGTB. Por iso, chegase a percibir o instituto 

como lugares máis inseguros que a familia, chegandose a pensar que nos centros 

estes e estas adolescentes terán máis dificultades que o resto. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 GAI LESBIANA BISEXUAL TRANSEXUAL 

Intentaría cambiarme 

de sitio 
1,64% 1,64% 0% 1,64% 

Non faría nada, pero 

sentiríame un pouco 

incómodo/a 

0% 11,47% 11,47% 19,67% 

Non cambiaría a miña 

actitude, todo seguiría 

igual 

67,21% 65,57% 67,21% 52,46% 

Sentiría máis confianza 

con esa persoa e 

apoiaríaa 

26,23% 18,03% 13,11% 11,47% 

Intentaría ligar con esa 

persoa 
0% 1,63% 1,63% 0% 

NS/NC 4,92% 8,19% 14,75% 4,92% 
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 Figura 5: Trato das persoas LGBT na familia, no instituto e na sociedade. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na figura 5 podemos ver datos preocupanes xa que o 37,8% pensa que unha 

persoa LGBT recibiría un trato máis inxusto na familia que unha persoa que sexa 

heterosexual e este porcentaxe sube ao 79,7% no instituto e a un 83,5% na 

sociedade en xeral. Estes datos son moi semellantes ao estudo realizado en Madrid 

e Gran Canaria onde os datos son de 32,8% na familia, 76,2% no instituto e 72,6% 

na sociedade. Así, unha de cada tres persoas afirma que a familia pode ser un 

ambiente hostil para unha persoa non heterosexual ou transexual e de forma 

maioritaria percíbese un trato desigual para estas persoas na sociedade e, 

especialmente, no contexto escolar. 

Esta percepción corroborase ao analizar as respostas á reacción que 

esperarían os estudantes ante a posibilidade de que revelasen en diversos espazos e 

redes sociais a súa entidade LGBT. A familia aparece de novo como un espazo menos 

negativo e con espectativas de apoio, ainda que so estamos falando do 45,7%. A 

reacción das amizadas aparece máis ambigua posto que un 41,6% non sabe cómo 

reaccionaría e o 13,6% cren que os rexeitarían. É no contexto escolar onde se 

presentan máis ameazas, sobre todo por parte dos compañeiros e con unha 

pasividade importante por parte dos docentes, ainda que destes últimos espéranse 

menos actitudes abertamente negativas. 

 

 

 

De forma máis inxusta  

Como a todos os demais  

De forma máis favorable  
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Táboa 6: Reacción esperada en diversos contextos vitais dos e das adolescentes ante a posibilidade 

de que sexan LGBT. 

 
 FAMILIA AMISTADES PROFESORADO COMPAÑE

IROS/AS 

Pegaríanme ou 

daríanme unha paliza 
2,4% 0,8% 0% 5,6% 

Rexeitaríanme 3,1% 13,6% 4,1% 31,2% 

Ignorarían o tema 17,3% 19,2% 40,7% 13,6% 

Non sei cómo 

reaccionarían 
41,7% 41,6% 33,3% 45,6% 

Apoiaríanme 45,7% 31,2% 26% 8% 

Intentarían que 

cambiase 
10,2% 12,8% 3,3% 8% 

 

Estes datos son moi semellantes ao estudo de Coslada e San Bartolomé, onde 

a percepción de maior apoio se centra na familia (53,2%)  e os compañeiros/as 

reciben as puntuacións máis baixas (8,4%). A posibilidade de que dende algúns 

ámbitos se intentase mudar a orientación sexual fai que ésta se conciba como unha 

conducta modificable. Así, nunha das clases un dos rapaces fixo a pregunta de 

“¿Homosexual nácese ou faise?”. Menos da metade dos adolescentes cren que a súa 

familia os apoiaría no caso de que fosen LGBT. Dito porcentaxe baixa ata un 26% 

no caso do profesorado e a un 8% no caso dos compañeiros e compañeiras. Un 

5,6% pensa que podería chegar a recibir palizas e o 31,2% cre que sería rexeitado 

por estes. Este temor está xustificado despois de escoitar algúns dos comentarios 

que xurdiron nas aulas mentras que cubrian as enquisas. Un dos rapaces chegou a 

asegurar que “o mundo estaría moito mellor sen maricóns”.  

A figura 6 amosa cómo a gran maioría de estudantes presenciaron distintos 

graos de acoso escolar homófobo: 
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Figura 6: Estudantes que presenciaron, realizaron ou sufriron as seguintes agresións referidas á 

orientación sexual homosexual. 

 

  

Pódese ver que o porcentaxe de persoas que levan a cabo insultos sitúase nun 

58,50%, un dato moi elevado se observamos a cifra do estudo de Pichardo e 

Molinuevo (2008), a cal se atopa nun 30,5%. Así, tal e como podemos ver na gráfica, 

aseguran que o 3.80% realizou palizas e o 37,90% presenciou ameazas. 

Un 3,9% das persoas enquisadas aseguran que é correcto tratar con desprezo 

a persoas homosexuais e un 5,5% cree que podería selo dependendo do caso (en 

total 9,4%).  O porcentaxe que considera correcto este desprezo  é de 5,97% nos 

mozos, un 14,93% se sumamos aqueles que pensan que dependendo do caso está 

xustificado ou non. 

Os datos do estudo levado a cabo anteriormente amosan que, o total das 

persoas que consideran correcto este desprezo sube ata o 6% (9% nos homes), 

sumando un total de 13,4% se engadimos aos que consideran que dependendo do 

caso. 
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Figura 7: Estudantes que consideran que os seguintes exemplos de grupos domésticos son familias: 

  

 

Segundo os datos, parece que o elemento determinante para que se considere 

unha unidade familiar como tal é a presenza de fillos. Por iso, un maior número de 

persoas consideran familia a unha nai solteira cos seus fillos que a unha parella 

heterosexual sen fillos. 

Ademais, pódese ver unha clara homofobia sutil xa que hai unha  diferenza 

entre as persoas que consideran como familia a unha parella de home e muller cos 

seus fillos (125) e a unha parella de mulleres cos seus fillos (106). 

Se estudamos o risco de sufrir acoso que teñen os mozos e mozas de familias 

homoparentais por parte dos seus compañeiros e compañeiras de clase podemos 

ver que a maior parte dos estudantes non cambiaría nada se un compañeiro ou 

compañeira lles din que  o seu pai ou nai sou homosexuais (55,9%), e incluso un 

41,7% agradecería que tivese a confianza de contarllo. A pesar diso, un 13,4% 

pedirialle que non llo constase a ninguen polo que neste porcetaxe pode verse 

claramente un exemplo de homofobia sutil, onde a persoa aparentemente acepta a 

situación pero non quere que se sepa. A un 0,8% (o total homes) non lle gustaría e 

incluso llo contaría a todo o mundo para mofarse del, un porcentaxe que, ainda que 

minoritario, non deixa de ser unha homofobia hostil. 

A diversidade sexual non está presente no sistema educativo. Aínda que si está 

no alumnado e profesorado, non se fai visible nas aulas nin nos libros de texto. 

Tampouco se fala de educación sexual en xeral polo que en moitas ocasións os 

adolescentes buscan esta información por outros medios. 
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Táboa 9: Estudantes que lles gustaría recibir información e recibe de feito información de cada unha 

destas fontes: 

 

 Gustaríalles recibir 

información de: 

Recibe realmente 

información de: 

Nai/Pai 27,8% 16,7% 

Irmáns ou outros familiares 9,5% 5,6% 

Parella 7,1% 1,6% 

Profesorado ou persoal do 

instituto 

18,3% 15,9% 

Amizades e compañeiros/as 27% 40,5% 

Televisión/radio/libros/revistas 7,9% 20,6% 

Internet 11,1% 30,2% 

Parroquia ou grupo relixioso 1,6% 0% 

Niguén 22,2% 18,3% 

Outros 3,2% 3,2% 

 

En moitas ocasións parece que os pais delegan no profesorado esta función de 

formación en sexualidade dos adolescentes, indicando que en ocasións como pais e 

nais non recibiron unha formación específica para formar aos seus fillos e fillas nestes 

temas ou, ainda que a recibisen, consideran importante que nos centros educativos 

se falen diso (Pichardo e Molinuevo, 2008). 

 Tal e como podemos ver na taboa anterior, o alumnado demanda 

información principalmente aos pais e nais, quedando en segundo lugar as amizades, 

algo preocupante xa que poden conseguir información errónea. 

O que chama a atención nesta taboa é que unha gran parte do alumnado (un 

22,2%, fronte a un 9.9% no estudo realizado anteriormente) non adquire información 

de ningún sítio. Durante as intervencións, moitos dos estudantes, a maioría homes, 

aseguraron que “aprendo con experiencia propia, non me fai falta conseguir información en 

ningún lado” ou “preguntareille as amigas xa que me da menos vergonza”. 

O profesorado non está formado específicamente en educación sexual polo 

que é dificil que estes temas se traten na aula de maneira idónea. 

Os adolescentes demandan, principalmente, información sobre relacións 

amorosas e/ou de parella (37,4%) e sobre sexualidade (36,5%). A pesar deste interés, 
durante o reparto das enquisas, o alumnado informou de que non tiñan ningunha 

intervención na que tratasen estes temas. 
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Conclusións 

Este estudo, levado a cabo no primeiro cuadrimestre do curso escolar 

2014/2015, mostra unha vez máis a importancia de traballar a diversidade sexual nas 

aulas, tanto cos docentes como cos adolescentes e as súas familias. 

 Os resultados deste estudo están na línea dos datos obtidos coa 

investigación levada a cabo en Coslada (Madrid) e San Bartolomé de Tirajana (Gran 

Canaria) polo que, aínda que non se debe xeralizar, si se pode decir que hai unha 

realidade no sistema educativo na que a diversidade sexual é un factor de risco á 

hora de sufrir acoso escolar. 

Os datos aportados pola presente investigación amosan unha importante 

diferenza entre os mozos e as mozas. Os rapaces manifiestan actitudes homófobas 

moito máis elevadas que as rapazas, e ditas actitudes poden verse reflexadas de 

maneira máis hostil, mentras que nas rapazas aparecen máis sutilmente. 

Durante o reparto das enquisas puidose ver cómo ademais existe unha 

discriminación positiva cara as persoas homosexuais xa que moitas rapazas 

manifestaban que “encantaríame ter un amigo gai, ten que ser moi divertido”.  

Pola contra, observouse como dous rapaces de duas clases diferentes 

amosaban o seu descontento con este colectivo e incluso o resto dos compañeiros 

era coñecedor das súas idoloxias, as cales non aceptaban e así llo facían saber. A 

pesar diso, estes rapaces mostrabanse fixos nestas ideas e entendían como única 

forma válida de diversidade sexuall a heterosexualidade. 

Os obxetivos xeral foi cumprido xa que se determinou  a realidade da 

diversidade sexual dos cursos de segundo e terceiro da E.S.O do I.E.S Félix Muriel, 

observando os diferentes índices de resultados. Ademais, puideronse observar 

cómo a homofobia se presenta en moitas ocasións de forma sutil e en outras de 

forma hostil, contrastando estes datos cos do estudo de Madrid e Gran Canaria. 

Ademais, confírmase que existen altos niveis de acoso escolar homófóbico no 

sistema educativo. A maior parte das persoas enquisadas aseguran ver ou presenciar 

burlas e insultos, un exemplo máis de homofobia sutil, ainda que tamén se pode ver 

homofobia hostil en un pequeno porcentaxe de palizas e ameazas. 

Finalmente, indicar que é necesario unha intervención  educativa directa no 

eido da diversidade sexual nas aulas que esté dirixida por profesionais co fin de 

traballar cos adolescentes, cos docentes e coas familias en xeral. 
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El sistema de protección de menores: una aproximación al estudio desde 

el servicio de familia y menores de Ourense 

Mª Isabel da Costa Fernández 

737-756 

 

La importancia de la competencia social en jovenes que cumplen medida 

judicial educativa en medio abierto 

Noelia García Ferreiro; Clara Isabel Fernández Rodício 

757-763 

 

La psicología del testimonio en menores 

María Milagros Armas Arraéz 

764-773 

 

La situación de las madres en prisión con hijos menores de edad 

Clara Isabel Fernández Rodicio; Leopoldo Cadaya-Vidal; Marcella Da Costa Moreira 

Paiva 

774-780 

 

Qué entienden las Universidades públicas españolas por enseñanza no 

presencial: aproximación al estudio los Másteres online 

Mónica López-Viso; Xosé-Mª Mahou-Lago; Enrique-José Varela-Álvarez; Sonia 

Álvarez López 

781-792 

 

Estilos educativos familiares como factor de riesgo en jóvenes con 

medida judicial 
Noelia García Ferreiro; Clara Isabel Fernández Rodicio 

793-800 

 

Aprendizaje y desarrollo sostenible en espacios físicos de centros 

educativos desde la óptica de alumnado de primaria 

Santiago Eduardo Pato Rodríguez 

801-814 

 

Educación para el desarrollo sostenible: una dinámica de transformación  

Sara Martínez-Carrera; Alexandre Alonso Carnicero; Isabel Martínez Carrera 

815-827 

 

Judicialização da educação brasileira 

Isabela Alves Daudt; Luis Renato Ribeiro Pereira de Almeida; Gleison Heringer 

Vieira Domingues  

828-839 

 

La educación como cimiento del desarrollo sostenible 

Leopoldo Cadaya Vidal 

840-850 
 

 


